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Algebarski izrazi – osnove
Algebarski izrazi  sastoje se od brojeva i slova ( koji zamjenjuju brojeve ), te znakova 


[image: image1.wmf]:

,

,

,

×

-

+

 i zagrada.

Npr. algebarski izrazi su:
a


5ax


7a – 2b


( 3x + 5 ) : 8


itd.

Brojevni izrazi  se od algebarskih razlikuju po tome što u njima nema slova, tj. u njima su samo brojevi, simboli računskih operacija i zagrade.

Npr. brojevni izrazi su:
5 – 2
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1. Ako je n neki prirodni broj, odgovori:

a) Koji je njegov sljedbenik ( tj. koji će algebarski izraz predstavljati njegov sljedbenik ) ?

b) A njegov prethodnik ?

c) Koji je broj za 7 veći od n?

d) Koji je broj 7 puta veći od n?

e) Koji je broj 2 puta manji od n?

f) Koji je broj za 6 manji od n?

g) Koji je broj za n manji od 100?

h) Koji je broj n puta veći od n?

i) Koji je broj za n veći od n?

j) Koji je broj za n manji od n?

k) Koji je broj n puta manji od 200?

l) Koji je broj n puta manji od n?



( Rješenja:   a) n+1;     b) n-1;     c) n+7;     d) 
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  ili  7n;     e) n:2;     f) n-6;     g)100-n;


h) 
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;     i) n+n, tj. 2n;     j) n-n, tj. 0;     k) 200:n ;        l) n:n, tj. 1  )

2. Neka su a i b dva prirodna broja. Što predstavljaju sljedeći algebarski izrazi:

a) a + b
f) 
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b) a – b
g) 
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c) 
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d) a : b
i) a : b – ( a + b )

e) 
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( Rj.   a) zbroj brojeva a i b;    b) razliku;   c) umnožak;   d) količnik;      e) umnožak zbroja i      razlike;             f) umnožak razlike i količnika;             g) razliku umnoška i količnika;             h) zbroj razlike i umnoška;           i) razliku količnika i zbroja)

3. Neka su a i b dva prirodna broja. Napiši izraze koji predstavljaju:

a) sljedbenik broja a

b) prethodnik broja b

c) umnožak prethodnika broja a i sljedbenika broja b

d) prethodnik umnoška brojeva a i b

e) sljedbenik razlike brojeva a i b

f) razliku broja a i umnoška brojeva 2 i b

g) količnik sljedbenika broja a i broja b umanjenog za 3


( Rj.  a) a+1;    b) b-1;     c) 
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 ;     e) (a–b)+1   ili   a-b+1 ;     f) a-2b ;     g) (a+1):( b-3)   )

4. a) Ako je a paran broj, koji je prvi paran broj veći od a?


b) A koji je prvi paran broj manji od a?

c) Ako je b neparan broj, koji je prvi neparan broj veći od b?

d) Ako je b neparan broj, navedi sljedećih pet neparnih brojeva.

e) Ako je b neparan broj, koji je prvi paran broj veći od b?

f) Ako je c paran broj, koji je prvi neparan broj manji od c?

g) Ako je c paran broj, kakav je c+1, paran ili neparan?

h) Ako je d neparan broj, navedi prva tri parna broja koja slijede!

( Rj.  a) a+2 ;     b) a-2 ;     c) b+2 ;     d) b+2, b+4, b+6, b+8, b+10 ;     e) b+1 ;     f) c-1 ;  g) neparan ;     h) d+1, d+3, d+5   )

5. Sredi izraze:

a) 2a + 14 + 17 + 3a

b) 4b + 317 + b + 8 + b

c) 3c + 8 – 2c + 1

d) 10d – 6d +5 - d

e) 4x + 18 – 3x – 6 + 9x – 5

f) 25y + 30 + 4 – 13y + 6 – 25 – 8y

g) x + 5x + 4 – 4x – x

h) a + 3a + 5 – 4a – 3

i) 6x + 10 – 5x – 8 – 2


( Rj.  a) 5a+31 ;     b) 6b+325 ;     c) c+9 ;     d) 3d+5 ;     e) 10x+7 ;     f) 4y+15 ;           g)  x+4 ;     h) 2 ;     i) x     )

Ako je ispred zagrade znak +, zagrada se izostavlja, a njen sadržaj samo prepiše.

Npr.   12 + (  13x – 5 )  =  12 + 13x – 5

Ako je ispred zagrade znak -, prilikom izostavljanja zagrade svim brojevima iz zagrade treba promijeniti predznake, tj. sve pluseve pretvoriti u minuse, a sve minuse u pluseve.

Npr.
14 – ( 5x – 2 )  =  14 – 5x + 2


6 – ( 2 + 5x )  =  6 – 2 – 5x

Ako je ispred zagrade znak ·, broj ispred zagrade množi se sa svim pribrojnicima u zagradi.

Npr.
7 · ( 5x + 2 )  =  35x + 14


6 · ( 3 – a )  =  18 – 6a

6. Sredi izraze:

a) ( x + 30 ) + 25 + ( 3x + 40 )

b) 62 – ( 8 – 3x )

c) 7 + 9a – ( 3a + 5 )

d) 18x – ( 4x + 9x )

e) 20a – ( 19a – 2)

f) 4y – ( 3y + y )

g) 11 + g + ( 7g – 5 ) – ( 5 + 8g )

h) 6k – ( 2k – 5 + k ) + ( k – 5 )

i) ( x + 25 ) + ( 100x – 4 ) – ( 14x – 8 ) – ( 4 + 28x )

j) ( 100 + 12x ) – ( 45 – 5x ) – ( 16 + 2x )

k) 400 + ( 25x – 10 ) – ( 200 – 2x ) – ( 12x – 15 )

l) 3 · ( 2x – 6 )

m) 5 · ( 9 + 5a )

n) x · ( 7 – 2 )

o) 6 + 2 · ( 5x – 2 )

p)  13u + 4 ( 7 – u )

q) 8  + 3 · ( 2x – 1) – ( 3x + 2 )

r) 9 · ( 7b + a ) – (14b + a ) + ( b – 7a )

s) ( 7h + 5r ) – ( 3h – 4r ) – ( 4h + 8r )


( Rj.    a ) 4x+95 ;       b) 54+3x ;       c ) 2+6a ;       d) 5x ;       e) a+2 ;       f) 0 ;      g ) 1 ;      h ) 4k ;     i)  59x+25 ;     j) 15x+39 ;     k) 205+15x ;     l) 6x-18 ;     m) 45+25a ;     n) 5x ;     o) 2+10x ;     p) 9u+28 ;     q) 3+3x ;     r) 50b+a ;     s) r           )

7. Izračunaj:


a)
24 · x · 5
c)
2 · 2 · a · 5 · 5 · 5


b)
25 · 4 · y · 2
d)
11 · b · 12



( Rj.  a) 120x ;     b) 200y ;     c) 500a ;     d) 132b     )

Zapamti:

Svaki parni broj možemo napisati u obliku  2 · n , tj. kao umnožak broja 2 i nekog prirodnog broja.

Npr.
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=
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8. Parne brojeve 6, 14, 28, 30 i 110 napiši kao umnoške broja 2 i odgovarajućeg prirodnog broja.


(Rj.  
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Kako je svaki neparni broj sljedbenik nekog parnog broja, a parni broj je oblika        2 · n , slijedi da svaki neparni broj možemo napisati u obliku  2 · n + 1  ( ili  2n+1 ).

Pri tome je n prirodni broj ili 0.

Npr.
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9. Neparne brojeve 13, 5, 19, 61 i 103 napiši u obliku 
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Pažljivo prouči sljedeće parne i neparne i neparne izraze i dobro uoči zbog čega su parni, odnosno neparni:


parni
neparni

2n
2n+1


2a
2a+1


2ab
2ab+1


2xyz
2xyz+1
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10. Za zadane izraze napiši da li su parni ili neparni:

a) 2xy

b) 2a + 2b

c) 10x + 8y – 6z

d) 14x + 6

e) 100a – 2

f) 10x + 8y + 1

g) 2x + 2y – 6a + 1

h) 2x + 9

i) 4a + 16b + 7

j) 10x – 4y + 3

k) 8x + 10a + 12

l) 2a + 2b + 2c + 2

m) 8x + 10y + 11


( Rj.    a)   paran;         b)  2a+2b = 2(a+b)  paran;      c) 10x+8y-6z = 2(5x+4y-3z)  paran;     d)   14x+6y = 2(7x+3y)  paran ;                     e) 100a-2 = 2(50a-1)  paran                              f)  10x+8y+1 = 2(5x+4y)+1  neparan ;         g) 2x+2y-6a+1 = 2(x+y-3a)+1  neparan ;            h) 2x+9 = 2x+8+1 = 2(x+4)+1  neparan ;    i) 4a+16b+7 = 4a+16b+6+1 = 2(2a+8b+3)+1  neparan;             j)  10x-4y+3 = 10x-4y+2+1 = 2(5x-2y+1)+1   neparan ;        k)  8x+10a+12 = 2(4x+5a+6)  paran ;            l) 2a+2b+2c+2 =  2(a+b+c+1)  paran;        m)  8x+10y+11 = 8x+10y+10+1 = 2(4x+5y+5)+1   neparan      )

11. Napiši da li su sljedeći brojevi parni ili neparni i dokaži svoju tvrdnju:

a) zbroj dvaju parnih brojeva

b) zbroj dvaju neparnih brojeva

c) zbroj parnog i neparnog broja

d) razlika dvaju parnih brojeva

e) razlika neparnog i parnog broja


( Rj.  a) Svi parni brojevi su oblika 
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, tj. “dva puta neki prirodni broj”. U našem se zadatku spominju dva prirodna broja, pa ih možemo označiti sa 2a i 2b. Njihov zbroj je 2a+2b, tj. 2(a+b), a to je paran broj. Dakle, zbroj dvaju parnih brojeva je opet paran broj. 


b) Neparni brojevi su oblika 2n+1. U našem se zadatku spominju dva broja; označimo ih sa 2a+1 i 2b+1. Njihov zbroj je (2a+1)+(2b+1)=2a+1+2b+1=2a+2b+2=2(a+b+1), a to je paran broj. Dakle, zbroj dvaju neparnih brojeva je paran broj. 


c) Neka je 2a bilo koji paran broj, 2b+1 bilo koji neparan broj. Njihov zbroj je 2a+(2b+1)= 2a+2b+1 = 2(a+b)+1, a to je neparan broj. Dakle, zbroj parnog i neparnog broja je neparan broj.


d) Neka su 2a i 2b dva parna broja. Njihova razlika je 2a-2b=2(a-b), a to je paran broj.


e) Neka je 2a+1 neparan, 2b paran broj. Njihova razlika je (2a+1)-2b=2a+1-2b=2a-2b+1=   =2(a-b)+1, a to je neparan broj.    )

12. Napiši da li je paran ili neparan:

a) umnožak dvaju parnih brojeva

b) umnožak parnog i neparnog broja

c) umnožak dvaju neparnih brojeva


( Rj.  a) Neka su 2a, 2b dva parna broja. Njihov umnožak je 
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, a to je paran broj. Dakle, umnožak dvaju parnih brojeva je paran broj.


b) Neka je 2a paran , 2b+1 neparan broj. Njihov umnožak je 
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, a to je paran broj. Dakle, umnožak parnog i neparnog broja je paran broj.


c) Neka su 2a+1  i  2b+1 dva neparna broja. Njihov umnožak je (2a+1)·(2b+1)= =2a·2b+2a·1+1·2b+1·1 = 4ab+2a+2b+1 = 2(2ab+a+b)+1, a to je neparan broj. Dakle, umnožak dvaju neparnih brojeva je neparan broj.    )

Rezultate 8. i 9. zadatka možemo kratko ispisati ovako:


p + p = p
p ∙ p = p


p + n = n
p ∙ n = p


n + n = p
n ∙ n = n


pri čemu je p paran, a n neparan broj.

13. Prepiši i dopuni rečenice riječima paran ili neparan:

a) Prethodnik parnog broja je _____________, a sljedbenik ______________.

b) Prethodnik neparnog broja je ____________, a sljedbenik _____________.

14. Sredi sljedeće izraze i napiši da li su parni ili neparni:

a) 2x + 3y + 6x – y + 2 + 3x + 5 – x

b) 8a + 9b + 2 + 6c – b + 30

c) 6a

d) 10abc

e) 30xy + 1

f) 16mn

g) 2x · 4y · 5

h) 2a · 2b · 2c + 1

i) 12a + 30b + 4a – 12b + 6

j) 10 + 8a + 10x – 4 – 2a + 6x – 1

k) 20abc + 1

l) 24xy + 12z + 5

m) 2x · 3y · z

n) 6x · 5y · 2

o) 4x · 3y + 1

p) 18c


( Rj.  a) 10x+2y+7 neparan;       b) 8a+8b+6c+32 paran;       c) paran;        d) paran;             e)  neparan;           f) paran;          g) 40xy paran ;           h) 8abc+1 neparan;                     i)  16a+18b+6 paran;            j) 5+6a+16x neparan;          k) neparan ;           l) neparan;     m) 6xyz paran;           n) 60xy paran;          o) 12xy+1 neparan;         p) paran        )

Matematika na dlanu
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